

● 日本、韓國及中國大陸舉行專利局局長會議

2017年12月6日日本特許廳（JPO）長官宗像直子、中國大陸國家知識產權局（SIPO）局長申長雨及韓國智慧財產局（KIPO）局長成允模在韓國濟州島舉行第29次JPO-KIPO及第17次三局（TRIPO，即JPO、SIPO、KIPO）局長會議。

依據日本經濟產業省2017年12月8日發布的報導，中國大陸和韓國分別是日本最大和第3大貿易夥伴，占日本全部進出口總值三分之一，日本與中、韓維持密切的經濟合作關係。此外，2016年向JPO、SIPO及KIPO提出的國際專利申請案達187萬件，超過全球國際專利申請案總數（313萬件）的一半，顯示加強三局間全球性智慧財產（IP）制度發展的合作日益重要。

有鑑於此，JPO、SIPO和KIPO自2001年起舉辦局長會議，加強在專利、設計、自動化、審查實務及人力資源開發領域的合作，而在JPO-KIPO雙邊關係方面，兩局自1983年起舉辦局長會議，加強在專利、設計、商標、自動化、審查實務及人力資源開發的合作，接續這些努力成果，三局在2017年12月6日在韓國濟州島舉行上述會議，並於次日舉辦IP使用者研討會。

一、第29次JPO-KIPO會議重要成果

日韓兩局同意分享因應第4次工業革命的相關資訊，例如將人工智慧（AI）導入服務。

二、第17次TRIPO局長會議成果

三局同意關於日—韓—中解決專利權範圍爭議的行政制度的比較研究報告結果，其主要標的是JPO專利權技術範圍的判定制度、KIPO確認智慧財產權的訴願和審判、以及SIPO的行政管理，並同意將該研究報告結果公諸大眾。

關於加強三局合作架構的作法，三局同意匯聚重要領域的資源，每年修正合作架構內容。

三、日—韓—中IP使用者研討會

2017年12月7日三局共同舉辦的研討會主題是「日—韓—中因應第4次工業革命的智慧財產權策略」，來自三國的專家進行簡報，並在小組討論中交換意見。

相關連結：http://www.meti.go.jp/english/press/2017/1208_001.html

● 德國專利商標局自 2018 年 1 月 1 日起官方文件全面電子化

德國專利商標局 (DPMA) 的電子化策略已向前邁進關鍵的一步，2017 年 4 月 DPMA 選定一些客戶提供既有的 DPMAdirekt 系統的更新版軟體，經過幾個月的測試後宣布，2017 年 12 月 31 日已成功完成新的 DPMAdirektPro 服務系統，自 2018 年 1 月 1 日起正式運作，審查意見通知書及審查結果都可以用電子傳遞方式提供客戶。DPMA 局長 Cornelia Rudloff-Schäffer 表示，DPMAdirektPro 可說是 DPMA 電子作業鏈先前失落的一環，有了這項服務，從 IP 申請、電子檔卷處理，到官方文件的電子遞送，可全面提供法律確定性及電子化政府無縫服務。

DPMA 早自 2003 年起就利用 DPMAdirekt 系統受理專利、新型、商標及設計的電子申請案，而發明和新型申請案的審查自 2011 年起已全面在電子化檔卷中進行，商標申請案的電子審查則自 2015 年開始，但是審查結果、審查意見通知及其他書信仍以紙本寄給客戶，公司或事務所要先掃描後才能將文件納入各自的處理系統，現在利用 DPMAdirektPro 系統可以電子傳遞，DPMA 和其客戶可以完全電子化的管理檔卷。

要加入 DPMAdirektPro 的客戶需先註冊，DPMA 將提供他們一個 PIN 碼，用來啟動該軟體的附加功能，先前已參加測試的客戶可直接繼續使用，現在所有客戶在提出請求後，新申請案或現有的案件均可利用該項服務，當然也可以選擇傳統的紙本方式，客戶可以就個別案件，通知 DPMA 他們希望收到紙本或電子傳遞回信。

DPMA 是歐洲最大、全球第 5 大國家專利局，有約 2,600 名員工，三處辦公地點分別在慕尼黑、耶拿和柏林。

相關連結：https://www.dpma.de/english/services/public_relations/press_releases/20171221.html